

### D2 低龄化留学安全为重

随着留学低龄化现象的日益明显，“90后”留学生的留学安全问题显得尤为重要。作为最早推出“海外留学安全避险”产品的企业，嘉年华正以优质的服务提高行业公信力。

### D3 五大商学院同步举办国际游学周

3月4日-8日，由全球高端管理联盟发起，人民大学商学院、耶鲁大学管理学院、西班牙IE商学院、巴西FGV商学院及土耳其考其商学院，五家全球知名商学院组织参与的国际游学周活动在世界五地同步进行。

### D4 各国教育代表团集中亮相

本届中国国际教育巡展共吸引来自20多个国家和地区的近400所高校及教育机构参展。对于准留学生们来说，本届展会将有何亮点和留学信息呢？为此，北京商报记者在现场为大家找寻答案。

双向留学、规模发展、异地办学

# 中国国际教育凸显三大时代特色

北京商报记者 李立勋/文 王悦/摄

### 双向留学生数量增长明显

“1978年以来，中国高等教育一直在发展，进入21世纪后的12年间，发生了三方面的巨大变化：第一是促进民生，保证了高等教育在学人数30%的毛入学率；第二是服务经济社会发展的能力在增强；第三是国际竞争力在逐步提升，国际知名度和认可度日益提高。”在3月8日召开的“2013中国留学论坛”上，教育部国际交流与合作司司长张秀琴如此评价中国高等教育30年的成果。

随着高等教育的普及以及全球经济的一体化，我国出国留学人数呈现出高增长态势，这在近几年表现得尤为明显。相关数据显示，2012年，中国出国留学人员总数达到39.96万人，比2011年增长了17.65%；各类回国留学人员总数27.29万人，同比增长46.57%。

与此同时，来中国留学的国外学生数量也增长明显。“2012年，外国留学生总数达到32.83万人，比2011年增长12.21%。到2020年，来华留学生人数将达到50万。”张秀琴表示，我国国际教育在双向留学、合作办学、中外人文交流等方面成果卓越，源于政府在高等教育对外拓展方面的努力，目前，我国已与近200个国家和地区建立教育交流合作关系。

“大批的人员出国留学，为中国经济发展和科技进步提供了宝贵的高素质人力资源，同时也对中国高等教育产生了反哺作用。而来中国留学的国际学生，既带给我们高等学校国际化建设的重大意义，又为中国大学教学、科研、后勤服务、社会服务等工作提供倒逼力量。”张秀琴说。

据了解，为了吸引更多的国外留学生，教育部门从今年开始推出大量相关政策，如提升大学竞争力的“2011计划”，以及惠利留学生的高额奖学金、学位互认、学分互转制度。而在吸引留学生归国方面，则继续执行鼓励回国、来去自由等政策。

### 国内高校留学基地成规模

国际交流的日益频繁、留学人数的迅速增长，同样促使高校在不断求“变”。在3月8日的论坛上，北京外国语大学副校长彭龙以北外为例，讲述了其在面对快速增长的国际教育大潮时的应对之策。

“北外最早的出国留学多局限于正常的学术交往，当时我们和英国的兰卡斯特

3月8日，由中国（教育部）留学服务中心举办的2013中国留学论坛在北京举行，与此同时，历时半个月的中国国际教育巡回展也于9日、10日在北京拉开帷幕。通过走访论坛现场以及教育巡展北京商报记者发现，今年的国际教育格外引人瞩目，而通过近30年的发展，我国国际教育在双向留学、规模发展、异地办学等方面正凸显出多种时代特色。



大学等院校合作，从老师交换，再到学生交换。后来我们发现，这种需求越来越大，可学生因为托福、雅思等方面的能力限制无法完成留学愿望，这令我们很痛苦。”彭龙表示，2007年，中国留学服务中心推出出国留学培训基地项目，北外成为该项目首批签约院校之一。

中国留学服务中心相关负责人介绍，出国留学培训基地依托国内大学的优质教育资源和外语培训师资，借鉴国际先进教学模式，为本土学生顺利出国提供系统培训和全方位服务。留学培训基地的学生在基地院校进行外语培训及留学预备课程学习结束后，便可赴国外学习并注册学籍，“学生继续攻读国外院校相应的课程，取得国外大学学位，国外大学将视国内学习情况豁免相应的课程或学分”。

作为1月份刚刚加入留学培训基地的

“新人”，云南大学副校长肖宪至今难掩兴奋。“教育国际化道路一直是云南大学重点发展的方向，最近几年，云南大学从国际化中尝到了很多甜头，也有很多收获，因此非常积极地加入到留学培训基地项目。”肖宪分析称，一方面由于云南长期以来只能接触缅甸、泰国、越南等周边国家院校和学生，亟须展开更多交流合作；另一方面因为物质水平提高留学群体增多，走出云南、走出西南便成为云南大学的长远目标，“加入留学培训基地后，我们很有信心”。

“在六年时间里，中心已有了12个出国留学培训基地、4个国内战略伙伴、4个赴俄留学培训共建基地，招生共计9000多，项目合作伙伴来自美国、英国、澳大利亚等10个国家和地区的27所国外高校和机构。接下来，中心还将与扬州大学、哈尔滨工程大学等一大批国内高校签署

战略协议。”中国留学服务中心副主任程家财说。

### 异地办学之花常开不败

除了通过培训基地向国外不断输出大量留学生源外，一些境外名校甚至直接走进中国，与国内高校通过异地办学的方式，搭乘国际教育的顺风车。

在3月8日的论坛上，西班牙巴塞罗纳自治大学副校长尤易斯·塔琴纳·提里阿斯谈到该校的异地合作办学发展经验时表示，1986以前，西班牙尚非欧盟成员，因此巴塞罗纳自治大学的国际交流更多地局限于拉美、北非地区的前殖民地国家；1988年，首次将中文、日文纳入笔试和口译学位课程中；2003年，开设了东亚研究课程；2009年的时候，已与中国、韩国等国家建立起亲密的合作关系。“可以说，我们的国际交流是自下而上的，很多时候是因为学生的推动，我们在上海和首尔的两个办公室，就是由1000多名学生主导的，此外，我们还建立了孔子学院。”尤易斯说。

当然，并非所有的异地合作办学都一帆风顺，其中也会遇到一些棘手的问题。“赫尔瓦特大学有5个校区，其中3个在苏格兰，另外两个分别在马来西亚和迪拜。我们的国际学生在逐年增多，这也给我们的教育提出一些挑战，就拿考试来说，如果要显示公平就需要同样的考试题目、同样的考试时间，但因为马来西亚校区和英国校区是有时差的，在操作上是个问题；另外，因为分校之间学分是互认的，学生从A校区转课到B校区，若想实现学习无障碍，对我们的教学质量提出了严格要求。”赫尔瓦特大学副校长Andy Walker说。

在加拿大英属哥伦比亚省国际教育委员会执行主任兰德尔·马丁看来，即便是同一国家的跨地区办学，也同样存在不确定性。以加拿大为例，该国共有10个省，但并没有统一的教育部，每个省各有一个教育厅，因此教育状况也会有显著性差异。

不过，即便如此，境外高校异地办学的热情仍然高涨不退。相关数据显示，截至今年1月，我国境内依法审批的境外合作办学机构和项目达到1780个，实施本科及以上高等学历教育的项目达到732个。另外，教育部门还批准设立或筹备设立了8所具有独立法人资格的大学，包括上海纽约大学、昆山杜克大学、香港中文大学深圳校区等。